Автор: учитель информатики Панова Елена Витальевна.
МОУ Рассветская СОШ Мокроусовского района 
ТЕМА: «Алгоритм, его виды и свойства» 6 класс.
Тип урока: Комбинированный.

Метод обучения: Объяснительно-иллюстративный, метод проблемного изучения нового материала.

Цели:
Обучающие:

Ввести новое понятие –  «Алгоритмы». Познакомить с видами алгоритмов и его свойствами.  
Развивающие:

Развивать эмоциональную сферу, чувства, душу, зрительную память, логическое мышление. 

Воспитательные: 

Воспитание информационной культуры учащихся, творческого подхода к  выполняемой работе. Воспитывать умение работать в коллективе, чувства доброты и взаимопомощи. 

Оборудование:
Мультимедийная презентация, проектор, экран, музыкальные фрагменты.
Ход урока: 
1. Организационный момент.

1 слайд. (На мальчике - вставка гиперссылки-«В гостях у сказки»-муз.сопровождение))
- Сегодня у нас урок необычный, мы с вами,  отправимся в сказку вот с этим симпатичным мальчиком Степашкой и девочкой Ксюшей. В какой сказке мы окажемся, пока неизвестно. Стрела сейчас будет пущена, а в какую сказку она путь найдет мы скоро с вами узнаем.
2. Сообщение темы и цели урока.

2 слайд. 

- Когда мальчик Степашка собирался сегодня в школу, он выполнял поочередно некоторые действия. Попробуем сказать о их очередности.

3 слайд.

- От Царевны Лягушки нам пришла телеграмма:                                                                          «Эй, девчонки и мальчишки, собирайте ваши книжки.
Все тетрадки, дневники положите в рюкзаки.

Не забудьте про удачу, кто быстрей решит задачу.

Отправляемся гулять, в сказке силы испытать.
- Мальчик Степашка и девочка Ксюша приглашает нас в путь.
3. Изучение нового материала.

4 слайд.

- Итак, с чего же мы начнем наше путешествие. Нам предлагается сначала решить задачу, а затем в сказке силы испытать.

5 слайд.

1) Выполняя поочередно какие-либо действия, мы с вами составляем алгоритм.

Алгоритм- это … (ответы детей) порядок действий.

 6 слайд.
2) Историческая справка. 
- Появление алгоритмов связывают с зарождением математики. Более 1000 лет назад (в 825 году) ученый из города Хорезма Абдулла (или Абу Джафар) Мухаммед бен Муса аль-Хорезми создал книгу по математике, в которой описал способы выполнения арифметических действий над многозначными числами. Само слово алгоритм возникло в Европе после перевода на латынь книги этого математика.

7 слайд.

3) Виды алгоритмов.

1. Линейный алгоритм (описание действий, которые выполняются однократно в заданном порядке);

2. Циклический алгоритм (описание действий, которые должны повторятся указанное число раз или пока не выполнено задание);

3. Разветвляющий алгоритм (алгоритм, в котором в зависимости от условия выполняется либо одна, либо другая последовательность действий) 

4. Вспомогательный алгоритм (алгоритм, который можно использовать в других алгоритмах, указав только его имя).
- Чаще всего встречаются в жизни 3 вида алгоритмов: линейный, циклический, разветвляющий.

8 слайд.

4) Свойства алгоритмов.
1. Дискретность (алгоритм должен состоять из конкретных действий, следующих в определенном порядке);

2. Детерминированность (любое действие должно быть строго и недвусмысленно определено в каждом случае);

3. Конечность (каждое действие и алгоритм в целом должны иметь возможность завершения);

4. Массовость (один и тот же алгоритм можно использовать с разными исходными данными);

5. Результативность (отсутствие ошибок, алгоритм должен приводить к правильному результату для всех допустимых входных значениях).

9 слайд.

4) Способы представления алгоритмов.

· В устной форме.
· В письменной форме на естественном и формальном языке.
· Для более наглядного представления алгоритма широко используется графическая форма - блок-схема, которая составляется из стандартных графических объектов. 
4. Закрепление пройденного материала.

Закрепляющие упражнения:

- Вместе с мальчиком Степашкой, помогая утром собраться в школу, мы выполняли какой вид алгоритма? (Линейный)

10 слайд.

1) - Мы открываем дверь в сказку, потому что хорошо потрудились и путь нам в сказку будет открыт.

1.  Достать ключ из кармана.
2. Вставить ключ в замочную скважину.
3. Повернуть ключ два раза против часовой стрелки.
4. Вынуть ключ. 

- Какой вид алгоритма? (Линейный)
11 слайд. (Муз.сопровождение-«Приходите в гости к нам»)
2) –Мы попали с вами в сказку… «Золушка». 

12 слайд.

- А кто она? Какая она, Золушка?
13 слайд.
3) Алгоритм «Разбери фасоль» (Циклический)
- Мачеха и сестры постоянно заставляют работать Золушку. Вот и сейчас для неё работа – разобрать фасоль. К ней на помощь поспешил очаровательный мышонок. С чего начнется работа?

1. Открыть мешок.

2. Приготовить два пустых мешка.

3. Взять одну фасолинку.

4. Если она белая, то положить в первый мешок, иначе во второй.

5. Пока мешок не будет пустым, повторять действия 3, 4.

14 слайд.
4) Алгоритм «Как Золушка ездила на бал» (Разветвляющий)
- Злая мачеха и её отвратительные дочурки уехали на бал и Золушка с помощью доброй Феи тоже отправляется на бал. 
15, 16 слайд. (Муз.сопровождение-«Хоть поверьте, хоть проверьте…»
Вспомните о чем предупреждала Фея Золушку?

1. Фея превратила тыкву в карету. 
2. Фея превратила мышек в лошадей и кучера. 
3. Фея превратила ящериц в лакеев. 
4. Фея подарила Золушке красивый наряд и хрустальные туфельки.
5. Если золушка  вернётся домой после двенадцати часов ночи, то карета станет тыквой, лошади мышами, слуги – ящерицами, а пышный наряд – старым платьем, иначе все пройдет удачно. 
6. Конец.

17 слайд.

- А вот так можно записать алгоритм действия сборов Золушки на бал.

18 слайд.
5) Алгоритм «Поиск владелицы хрустальной туфельки» (Разветвляющий)
- Как мы помним, Золушка не послушала  советов доброй Феи. И что случилось?

- Как же встретились вновь принц и Золушка?

1. Примерить туфельку девушке.
2. Если туфелька впору девушке, то принц женится на ней, иначе примерить туфельку следующей девушке.
3. Пока не найдется владелица  туфельки повторять со строки №1.
4. Конец.

19 слайд.

- Записывается алгоритм «Поиск владелицы хрустальной туфельки» в виде блок-схемы.
5.  Итог урока.

20 слайд.

- Что нового мы узнали с нашими ребятами Степашкой и Ксюшей?

6. Домашнее задание.

21 слайд.

- Творческое задание от Золушки: вспомнить сказки, где присутствуют алгоритмы и записать в своих тетрадях.

Использованная литература:
1. Информатика. 5-6 класс. Начальный курс./ Под ред. Н.В.Макаровой. – СПб.: Питер, 2008

2. Информатика. 6 класс. Поурочные планы по учебнику Н.В.Макаровой «Информатика. 5-6 классы». / Сост. Е.А.Егоров. – Волгоград: ИТД «Корифей», 2008 
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